

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2024年1月5日 星期五
农历癸卯年 十一月廿四
第12192期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

健康报 中国邮政 CHINA POST

邮局订阅热线: 11185 征订服务热线: 010-64622910 全国邮局均可订阅

欢迎订阅2024年《健康报》

▶ 邮发代号: 1-20

纸媒合手机客户端全年订价: 456元

《健康报》2024年推出“纸媒+”“数媒”复合订阅产品,读者订阅报纸后,即可在2024年免费阅读170余种期刊,畅听300余种听书。



《健康报》手机客户端是在移动互联网平台上开设的新窗口与新天地,为用户提供高效、便捷、丰富的数字阅读资源。手机数字报依托手机客户端可全期免费阅读,支持本地下载。凭2024年1月3日报纸夹带的激活码读报,手机数字报不单独发行,订阅全年《健康报》纸媒用户,赠送手机数字报。



扫码订阅



扫码下载

健康中国·行走广东①

顺德：“健”入万策 “康”护一生

□首席记者 刘志勇
本报记者 曹梦甜
特约记者 谭琳玲 何丽平

我国加快构建新发展格局,粤港澳大湾区在其中具有重要战略地位。作为对外开放前沿阵地,广东省秉持改革创新精神,正举全省之力抓好大湾区建设。近日,本报“行走健康中国”报道组来到广东省,第一站走进粤港澳大湾区版图的中心位置——佛山市顺德区。

探索建立健共体运行新机制

顺德位于珠江三角洲腹地,北接广州,南近港澳,下辖10个镇街,常住

人口超过320万人,城镇化率达98.62%。该区2022年实现地区生产总值4166.39亿元,连续12年位居全国综合实力百强区第一名。

即使在广东这片改革热土上,顺德也一直是敢为人先的改革先锋。“在各个社会领域,卫生健康领域的改革难度是相对较大的。但是为了百姓的健康福祉,就算‘自讨苦吃’,也必须克服困难主动改革。”佛山市委副书记、顺德区委书记刘智勇介绍,2022年7月,该区10个镇街健康共同体的同步成立,标志着顺德区新一轮深化医药卫生体制改革改革的开端。

顺德各镇街的人口数量、经济体量、卫生资源,不亚于内陆地区的普通县(市),每个镇街都有一家二甲以上等级的公立综合医院。改革后,在各镇街健共体内,镇街医院和社区卫生服务中心的行政部门全部整合,全面

落实医院对社区卫生服务中心的行政、经营、人事、分配等的管理权;各健共体全部实现医保基金、药品耗材采购统一账户管理;全部成立公共卫生管理中心,基本公共卫生服务经费也打包支付给各健共体;全部设立健康促进中心,统筹健康促进和疾病管理,开展健康知识普及行动。

“五融合”提供全生命周期服务

将区域内的公立医院和社区卫生服务中心整合为紧密型的“一家人”,立足将健康融入所有政策,通过医防融合、医育融合、医校融合、医企融合、医养融合“五融合”,提供全方位、全生命周期卫生健康服务,推动从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,成为

此轮顺德医改最为亮眼的特色。

医防融合,探索重大慢性病防治、管一体化。顺德区各健共体围绕健康促进这一“一件事”,统筹专家团队深入村居开展组团式联合义诊,开展形式多样的重大慢性病筛查、诊疗、管理。例如,伦教街道瞄准骨质疏松与结肠癌,陈村镇主攻慢性呼吸系统疾病,探索构建“全面筛查、全程管理”的重大慢性病防治体系。作为全区医疗卫生服务体系的龙头,南方医科大学顺德医院协同10个镇街健共体,组建糖尿病防治联盟。该联盟由该院院长沈洁介绍,联盟已培养糖尿病防治首席医师、护士、药师共310人,建成18个基层代谢病标准化诊疗室、2个慢病一体化诊疗室及全区血糖一体化管理平台,初步形成糖尿病“防、治、管”一体化的“顺德模式”。

医育融合,构建0-6岁婴幼儿健

康服务新模式。顺德区正在全力推进多元化办托,探索“幼师、医师”双托育照护模式,建立医疗卫生机构、托育机构和育儿家庭间的互动通道,促进托育服务与医疗保健、婴幼儿健康管理、儿童早期发展等融合发展。目前,该区达到每千人5.92个托位;3家托育机构获得省级示范性托育机构称号,5家获得市级示范性托育机构称号。

(下转第2版)



扫码看视频报道

“人民卫生健康事业从这里出发”系列专题片开播

本报讯(特约记者周翔 易双洪)日前,由江西省卫生健康委出品,江西省爱国卫生与健康宣传促进中心联合承制的十集系列专题片《生命至上——人民卫生健康事业从这里出发》在江西省瑞金市开播;中华苏维埃共和国卫生健康历史展览馆网上展厅同时上线。

江西省卫生健康委党组书记、主任龚建平在开播仪式上表示,专题片以共和国卫生健康事业的发展脉络为“经”,以“红医精神”的特质呈现为“纬”,通过一个个鲜活的人物故事、生动的历史场景,引导人们了解中国卫生健康事业的艰苦历程和伟大初心。江西是人民卫生健康事业孕育地、共和国卫生健康部门的发祥地和“红医精神”的铸地,要从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量,加强卫生健康文化建设,传承好红色基因,创作出更多吸引人、凝聚人、引领人的红色卫生健康文化精品,不断激励广大卫生健康工作者走好新时代卫生健康长征路,真正担当起“一切为了人民健康”的神圣使命。

河南开展医疗机构放射性职业病危害治理

本报讯(记者李季)日前,河南省卫生健康委印发通知,要求在医疗机构开展放射性职业病危害专项治理,规范医疗机构放射诊疗工作管理,落实放射性职业病危害管控措施,提高放射诊疗管理水平。

此次专项治理的主要内容包括:放射诊疗建设项目管理情况,放射诊疗许可资质管理和规范执业情况,放射诊疗工作场所管理情况,放射诊疗设备管理情况,屏蔽设施及防护用品管理情况,放射工作人员管理情况(资质、个人剂量、健康管理等),辐射制度及应急预案落实情况,放射性同位素和放射性废物管理。

河南省卫生健康委要求,到2024年9月底,全省放射诊疗工作全面实现规范化管理,职业病危害项目申报、放射工作场所定期检测、放射工作场所安全防护设施运行、医疗机构放射防护用品配备与使用、放射工作人员的个人剂量监测、培训和职业健康检查等重点任务得到有效落实,放射性职业病危害得到有效控制,放射诊疗医务人员、患者健康权益得到切实保障。

青海动态调整特殊药品范围

本报讯(特约记者吴黎)近日从青海省医保局获悉,青海新版医保药品目录及特殊药品目录已落地执行,有372种适宜药品被纳入特殊药品管理范围。

据介绍,为进一步提升青海省参保患者用药保障水平,青海省医保局会同青海省人力资源和社会保障厅日前印发了《青海省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2024年)》。《目录》共包含3148种药品及1042种中药饮片。《目录》新增了126种药品,调出了1种退市药品,并调整了部分药品的限定支付范围及支付标准。

同时,青海省医保局会同青海省卫生健康委印发《青海省医疗保险特殊药品目录(2024版)》,动态调整特殊药品范围,持续优化特殊药品动态准入机制,全面落实谈判药“双通道”管理政策,将372种适宜药品纳入特殊药品管理范围,使青海省癌症治疗用药、罕见病治疗用药、儿童用药保障能力进一步提升。这372种适宜药品包含从协议期内谈判药品中遴选部分符合条件的药品,以及常规目录中遴选部分符合条件的药品,还包括“单抗类抗体”“蛋白激酶抑制剂”两种类型的抗肿瘤靶向药品,以及调整至常规医保药品目录的原研药等。

养老机构重大事故隐患判定标准印发

本报讯(记者吴倩)近日,民政部印发《养老机构重大事故隐患判定标准》,要求各地民政部门将其作为养老机构监管的重要依据,单独或者联合有关部门在养老机构行政检查中加强重大事故隐患排查治理;同时,要求

养老机构依法落实重大事故隐患排查治理主体责任,彻底排查、准确判定、及时消除各类重大事故隐患。

《标准》明确,养老机构未落实安全管理有关法律法规和强制性标准等基本要素,可能导致人员重大伤

亡、财产重大损失的,应判定为存在重大事故隐患。对于情况复杂、难以直接判定是否为重大事故隐患的,各地民政部门可以商请有关部门或者组织有关专家,依据相关法律、法规和强制性标准等,研究论证后综合判

定。各地民政部门可结合实际细化本行政区域内的养老机构重大事故隐患判定标准。

《标准》从重要设施设备存在严重缺陷、安全生产相关资质不符合法定要求、日常管理存在严重问题、严重违法违规提供服务以及其他可能导致人员重大伤亡、财产重大损失的重大事故隐患5个方面,明确了应判定为重大事故隐患的22种具体情形,为基层监管部门和养老机构排查判定重大事故隐患提供了依据。

赠予生命最好的礼物

1月4日,以“献血,赠予生命最好的礼物”为主题的2024年海南省无偿献血宣传月活动海口市万绿园启动仪式在海口市万绿园启动。活动由海南省卫生健康委、省红十字会、海口市人民政府主办,省血液中心、省红十字医学捐献服务中心、海口市卫生健康委、海口市红十字会承办。图为工作人员为应急车辆贴上宣传贴画。

特约记者 刘泽林 椰岛摄影报道

北京规范失能老人护理补贴发放

本报讯(记者吴倩)近日,北京市民政局印发《关于进一步完善老年人能力评估复评及处置工作的通知》,要求各区每半年组织开展一次抽查评估,每次抽查比例不低于本区当年评估为重度失能老年人数的5%。若出现因电话错误或变更、地址不翔实等原因,导致联系不到老年人或其家属,复评对象在京外居住不能复评等情形时,将暂停发放相关人员的失能老年人护理补贴。

自2019年以来,北京市建立了老年人能力评估制度。北京市民政局等部门于2022年联合印发的《北京市老年人能力评估实施办法(试行)》明确,老年人能力评估结论分为一级(重度)、二级(中度)、三级(轻度)、四级(正常)4个级别。评估为重度失能的老年人,每月可领到600元的失能护理补贴。《通知》提出,抽查重点为上述实施办法出台前评估为重度失能且目前仍享受失能护理补贴并未纳入今年复评任务的老年人、首次评估为重度失能的老年人、被举报有异于重度失能日常行为的老年人、失联的老年人。《通知》要求,各区应引导身体状况好转、不符合重度失能条件的老年人主动申请能力评估复评,或主动退出享受失能老年人护理补贴;对复评结论为二级(中度)、三级(轻度)或四级(正常)的老年人,在得出复评结论后结合系统中自动生成的结论变化预警信息,立即停发其失能老年人护理补贴。

编辑 钱峰

“网红”玩具和学生文具抽检力度加大

短评

岂能从孩子身上赚“昧心钱”

□吴倩

四部门联合发通知,专门就进一步加强儿童玩具和学生用品安全管理作出统一部署,可见打击伪劣玩具和学生用品、保障学生安全已刻不容缓。如果生产企业按标准生产、流通企业依规销售,危险有害玩具和学生

用品出现在市场上的概率就会小很多,导致的危害就会少见。但现实中,伪劣玩具和学习用品带来的危害时有发生。为此,实时监管和严厉打击就很有必要。

国家市场监督管理总局已连续多年将儿童用品、玩具等的质量监管纳入执法检查工作重点和民生领域“铁拳”行动重点,严厉打击相关违法行为。截

至2023年6月,已查处儿童用品质量案件756件,召回缺陷儿童和学生用品636.1万件。而今年的儿童和学生用品安全守护行动,则重点关注四类产品:“网红”玩具、存在危险的文具、儿童纺织产品、婴童用品。

在生产源头堵住假冒伪劣、在流通环节堵住不良扩散、在选购环节堵住伪劣产品入手,确保孩子们手中的玩具、学习用品质量无忧、用得安全,是一个大工程。这不是哪一个部门能做好的事,而是需要多部门单位合作,全社会予以重视和支持,也要有更科学的治理措施、更先进的治理手段。